
MENSAGEM DO MINISTRO DE ESTADO DE MINAS E ENERGIA, BENTO 

ALBUQUERQUE, POR OCASIÃO DA SESSÁO MINISTERIAL DA XI 

CONFERÊNCIA ANUAL DE MINISTÉRIOS DE MINERAÇÃO DAS AMÉRICAS 

(CAMMA) 

BRASÍLIA, 28/09/2021 – VIRTUAL 

 

SENHORAS E SENHORES MINISTROS, VICE-MINISTROS E DEMAIS 

AUTORIDADES, 

SENHORAS E SENHORES REPRESENTANTES DE ORGANISMOS 

INTERNACIONAIS E OBSERVADORES, 

 

É COM GRANDE ALEGRIA QUE, EM NOME DO GOVERNO BRASILEIRO, DOU 

AS BOAS-VINDAS A TODOS OS PRESENTES NESTA SESSÃO MINISTERIAL DA 

DÉCIMA PRIMEIRA CONFERÊNCIA ANUAL DOS MINISTÉRIOS DE MINERAÇÃO 

DAS AMÉRICAS. 

QUERO ENALTECER O EMPENHO DO COMITÊ COORDENADOR E DA 

SECRETARIA TÉCNICA DA CAMMA, BEM COMO A PARCERIA DO MINISTÉRIO 

DAS RELAÇÕES EXTERIORES E DAS EQUIPES DO MINISTÉRIO DE MINAS E 

ENERGIA E DO IBRAM, QUE TORNARAM POSSÍVEL ESTE EVENTO. 

A REALIZAÇÃO DA DÉCIMA PRIMEIRA CAMMA NO BRASIL, EM FORMATO 

VIRTUAL, É MAIS UMA DEMONSTRAÇÃO DA IMPORTÂNCIA DO SETOR 

MINERAL PARA A NOSSA ECONOMIA.  

O SETOR RESPONDE POR CERCA DE 2,5% DO PIB BRASILEIRO, OBTEVE 

SALDO NA BALANÇA COMERCIAL DE MAIS DE 30 BILHÕES DE DÓLARES EM 

2020 E SEGUE EM RITMO CRESCENTE DE GERAÇÃO DE EMPREGOS.  

TRATA-SE DE UM DOS MOTORES ECONÔMICOS DO PAÍS, O QUAL TEM SIDO 

ESSENCIAL PARA A RECUPERAÇÃO PÓS-PANDEMIA DE COVID-19. 

 



ESTAMOS FALANDO DE UMA ÁREA DINÂMICA E ABERTA A INVESTIMENTOS 

ESTRANGEIROS, QUE SE DESENVOLVE DE FORMA SUSTENTÁVEL, A PARTIR 

DO FORTALECIMENTO DE QUADRO REGULATÓRIO E INSTITUCIONAL, 

BASEADO NOS MELHORES PRINCÍPIOS E PRÁTICAS DE PREVISIBILIDADE E 

SEGURANÇA. 

NOS ÚLTIMOS ANOS, ADOTAMOS UMA LEGISLAÇÃO DE VANGUARDA PARA A 

SEGURANÇA E O GERENCIAMENTO DE BARRAGENS.  

LANÇAMOS O PROGRAMA MINERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO, QUE TEM 

COMO UM DOS VETORES CENTRAIS O “COMPROMISSO SOCIO-ECONÔMICO-

AMBIENTAL NA MINERAÇÃO”.  

FORTALECEMOS A AGÊNCIA NACIONAL DE MINERAÇÃO E O SERVIÇO 

GEOLÓGICO BRASILEIRO. 

OS NÚMEROS ATESTAM O ACERTO DAS AÇÕES DO GOVERNO. NO PRIMEIRO 

SEMESTRE DESTE ANO, AS EXPORTAÇÕES MINERAIS BRASILEIRAS 

SUPERARAM 27 BILHÕES DE DÓLARES. OS INVESTIMENTOS PLANEJADOS 

NO SETOR, ATÉ 2024, SÃO DA ORDEM DE 40 BILHÕES DE DÓLARES.  

 

CAROS COLEGAS, 

IDENTIFICAMOS SEMELHANÇA DE PENSAMENTO COM OS DEMAIS 

PARCEIROS DAS AMÉRICAS NO TRATAMENTO DO SETOR MINERAL.  

NOSSOS GOVERNOS BUSCAM, SOB OS PRISMAS SOCIAL E AMBIENTAL, 

APROVEITAR NOSSAS RIQUEZAS NATURAIS EM PROL DO 

DESENVOLVIMENTO DE NOSSOS POVOS E DE NOSSAS ECONOMIAS.  

NOSSA DIVERSIDADE GEOLÓGICA NOS COMPLEMENTA E NOS FORTALECE. 

O BRASIL TEM DESENVOLVIDO AÇÕES CONJUNTAS NO SETOR MINERAL 

COM IMPORTANTES PARCEIROS, TANTO BILATERALMENTE QUANTO POR 

MEIO DE INICIATIVAS REGIONAIS, COMO NO MERCOSUL E NA ORGANIZAÇÃO 

LATINO-AMERICANA DE MINERAÇÃO. 



A CAMMA AGREGA UMA DIMENSÃO MUITO INTERESSANTE A ESSAS 

INICIATIVAS, UMA VEZ QUE ALCANÇA O CONJUNTO DO NOSSO CONTINENTE 

AMERICANO.   

NAS SESSÕES TEMÁTICAS DESTA MANHÃ, TIVEMOS A OPORTUNIDADE DE 

ANALISAR MAIS DE PERTO AS PERSPECTIVAS QUE SE ABREM PARA A 

COOPERAÇÃO DE NORTE A SUL, E MAIS ALÉM. 

VIMOS COMO O SETOR MINERAL PODE ANDAR DE MÃOS DADAS COM 

PRESERVAÇÃO AMBIENTAL, CONTRIBUINDO PARA O DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL.  

HÁ VASTAS OPORTUNIDADES DE COOPERAÇÃO, NEGÓCIOS E 

INVESTIMENTOS NOS NOSSOS SETORES MINERAIS, COM AGREGAÇÃO DE 

VALOR À CADEIA PRODUTIVA E INOVAÇÃO TECNOLÓGICA, BEM COMO PARA 

FORTALECERMOS A PEQUENA E MÉDIA MINERAÇÃO. 

TAMBÉM DE ESPECIAL INTERESSE SÃO AS CADEIAS DE VALOR REGIONAIS 

PARA OS MINERAIS CRÍTICOS OU ESTRATÉGICOS, QUE SÃO 

INDISPENSÁVEIS PARA A INDÚSTRIA DE TECNOLOGIA DE PONTA, PARA A 

TRANSIÇÃO ENERGÉTICA E PARA O SETOR DE DEFESA.  

NESSE PARTICULAR, É IMPORTANTE UMA REFLEXÃO CONJUNTA SOBRE O 

PAPEL DO SETOR MINERAL NO CONTEXTO DA TRANSIÇÃO ENERGÉTICA 

PARA UM FUTURO DE BAIXO CARBONO, TEMA QUE VEM ADQUIRINDO 

CRESCENTE RELEVÂNCIA DAS DISCUSSÕES SOBRE CLIMA. 

EM SUMA, ESTOU SEGURO DE QUE ESTA SESSÃO MINISTERIAL NOS 

PERMITIRÁ VISLUMBRAR AVENIDAS DE COOPERAÇÃO, SINERGIAS ENTRE 

NOSSOS SETORES PÚBLICOS E PRIVADOS, E OPORTUNIDADES DE 

NEGÓCIOS E INVESTIMENTOS. 

CONTEM COM O EMPENHO DO BRASIL – E OS ESFORÇOS DO MINISTÉRIO DE 

MINAS E ENERGIA – EM PROL DO FORTALECIMENTO DO DIÁLOGO E DA 

COOPERAÇÃO NESSE SETOR DE TODO VITAL PARA AS NOSSAS 

ECONOMIAS. 



DESEJO UM TRABALHO MUITO PRODUTIVO A ESTA CONFERÊNCIA E FAÇO 

VOTOS DE QUE POSSAMOS TORNAR A NOS ENCONTRARMOS 

PRESENCIALMENTE EM UM FUTURO PRÓXIMO. 

MUITO OBRIGADO! 

 

 


